

# 崛起临空

高标准规划、高起点建设，集聚高端产业，打造现代化上合空港新城

2023年6月28日 星期三

责编 王杰 王瑜 副编 郑益 审读 王忠良 排版 韩娟

本报记者探访青岛胶东临空经济示范区——

## “核心载体”加速起势，“空港新城”奋翅展翼

□青岛日报/观海新闻记者 马英歌 锡复春/文 邢志峰/图

“

自青岛胶东国际机场转场以来，青岛胶东临空经济示范区逐渐揭开神秘“面纱”，从“小荷才露尖尖角”到“星火之势可以燎原”，临空区的发展越来越引人注目。

作为国家级平台，青岛胶东临空经济示范区的“含金量”体现在哪里？近日，记者探访青岛胶东临空经济示范区发现，在这片139平方公里的热土上，青岛空港综合保税区、上合空港TOD、胶东国际机场等一批“核心载体”从萌芽破土到加速生长，一座“现代范”空港新城正奋翅展翼、蓄力腾飞。

■青岛胶东临空经济示范区。

### 青岛空港综合保税区： 黑科技为货物精准“画像”

驱车驶入位于站前大道的青岛空港综合保税区，“三横两纵”的路网让车辆通畅无阻，“抢滩登陆”的物流仓储类企业、高科技研发类企业等活力十足。

青岛空港综合保税区位于胶东国际机场西北侧，邻近机场货运区，可实现与机场紧密对接和功能互补。作为目前国内开放层次最高、优惠政策最多、功能最全的海关特殊监管区域，青岛空港综合保税区成为勇于创新、率先示范的活力板块。

正因如此，区内企业存在集聚能力强、人员密集程度高、区内存储货物货值大、附加值高的特点。那综保区如何保障区内企业产业链、供应链安全稳定呢？

青岛胶东机场海关综保区监管科科长丁青峰为记者答疑解惑。他先从安放在围网上处的“黑科技”说起——在空港综保区长约5公里的围网上，每隔20米便有一路音像采集器。该采集器集图像采集、声音采集、报警于一体，如同空港综保区的“眼睛”和“耳朵”。在空港综保区内卡口、围网、查验库、检疫处理区遍布的389个音像采集器，最终汇聚到“云上监管”平台。在控制室，由18块智慧屏组成的“云上监管”平台，将空港综保区内各个角落的状况尽收眼底。

在空港综保区大门处，有5个5米宽的普通车道和1个6米宽的超宽车道。当货车进出时，会受到系列“全身体检”。首先是辐射检测，当确认货车携带物品在辐射值正常范围内后，位于地磅旁的地理相机可将货车底部情况尽收眼底；同时，每个车道配有前后两个视频监控，可全方位捕捉货车状况。“经由10个视频监控、1个地磅采集车辆信息后，经过海关数据平台上报、比对，再根据系统指令自动放行或者拦截。”丁青峰表示，经初步查验后，货体会在内卡口和外卡口的查验区做二次查验，X光查验机等“大块头”此时就派上了用场，其不同于普通X光查验机，而是与海关数据联网，可根据海关以往数据更加精准地为货物“画像”。

据悉，青岛空港综合保税区发挥境内关外的监管优势，充分挖掘综保区的“保税+”功能，促进国际物流贸易、集成电路、航空维修制造、融资租赁和交易研发等新兴产业生态集聚，打造上合综服平台、保税贸易产业基地、临空区推进深化贸易便利化的新载体、青岛市门户枢纽城市建设的新支撑。截至目前，青岛空港综合保税区正式验收在即，已引进各类项目十余个，涵盖新一代信息技术、航空物流、跨境电商、保税展销等多个领域，高度匹配上合示范区优势产业，为与上合组织国家深化合作探索新模式、新路径，打造对外开放新高地。

### 上合空港TOD： 一体两翼赋能高能级平台

一场夏雨过后，“胶州北站”几个朱红大字熠熠发光，上合空港TOD就位于其南侧。

上合空港TOD以胶州北站为主体，下沉广场和临空服务中心为两翼，是胶东临空经济示范区管委会同胶东街道办事处聚焦城市更新和城市建设打造的重点区域。从站前拾级而下，呈散射状分布的下沉广场商铺区域尽收眼底。



“下沉广场建筑面积2.98万平方米，包含商业空间、便民服务空间、餐饮空间、休息空间、公共交通空间等，共设63个商铺。项目启用后，市民通过地下空间内部，可乘坐地铁8号线，实现零换乘，也可通过地下空间项目通往地上跟高铁站连接。”青岛临空建设发展有限公司项目一部部长邵坤介绍。

临空服务中心是上合空港TOD的重要组成部分。临空服务中心总投资19.6亿元，总建筑面积12.8万平方米，是集行政办公、行政服务、商务办公、酒店、会议、招商展示、科创七大功能为一体的国际性商务中心。

15分钟直达青岛主城区、1小时30分钟直达半岛主要城市、3小时30分钟直达北京……地处山东半岛几何中心的上合空港TOD拥有得天独厚的地理优势，为更好地将地理优势转换成发展胜势，打造高能级战略枢纽平台，上合空港TOD耦合上合国际枢纽港，构筑“海陆空铁”立体化综合交通体系，重构海陆空铁“立体新丝路”，正加速打造链接上合组织、RCEP及“一带一路”国家经贸往来、产能合作的战略枢纽。

### 胶东国际机场： 货物“零等待”刷新“出海”新速度

当进入机场货运区卡口时，一辆满载鲜活波士顿龙虾的轻卡货车正驶出机场货运区；在货物储存区，抱夹机、电动拖车等机械来回穿梭，一排排装有电子元器件、医药等货物的货架鳞次栉比；放眼整个机场货运区，电动机械代替了人工，只有寥寥数人操控机械……

数据显示，今年1—5月，青岛机场货邮吞吐量已累计10.18万吨，同比增长13.6%。货物快速通关的背后，是看不见的“网”在助力。

“每辆进出口货车的信息在海关物流可视化管理系统面前是透明、全时、客观的。以这套系统为基础，实现了装载货物信息—海关数据中心—比对货物是否放行—推送回执的闭合式监管系统，让通行车辆‘秒过’。”青岛胶东机场海关物流监管科副科长侯俊为记者展示了这套管理系统。

胶东国际机场物流公司值班经理李雁鹏自流亭机场时期便常年服务于跨境物流货主企业，谈及转场后通关效率的变化，李雁鹏给记者算了一笔账——得益于全新的监管模式，进出口企业在胶东国际机场支付的进出口货物操作费较流亭机场可降低0.5—1.4元/公斤，降幅达41%到66%；从提货到通关可节约代理费近50%；出口货物“一条龙”操作，从收货到安检仅需20到30分钟即可完成，效率较之前提升50%以上，真正为企业实现了降本增效。

青岛胶东国际机场通过报关数据“日监控、周分析”制度、报关单“当日审结”机制、“7×24小时”预约通关机制，精简进出口环节监管证件和随附单证，持续追踪口岸查验报关单等一系列“组合拳”，将查验时间缩短三分之一以上，确保货物出区“零等待”，不断刷新“出海”新速度。

百尺竿头思更进，策马扬鞭自奋蹄。今年是“发力临空”的关键一年，青岛胶东临空经济示范区将落实好“高标准规划、高起点建设，集聚高端产业，打造现代化临空经济区”要求，按照新引擎、新平台、新城市等“七个新”定位，在现代服务业、航空主导产业、高端制造产业三大产业上持续发力，聚焦世界500强、中国100强企业，主动出击、精准招引，加快引进一批旗舰型、链主式的百亿级临空大项目，加快构建“2+2+2”临空产业发展体系，形成雁阵效应，实现临空产业垂直崛起、迭代升级。

## 抢抓双循环历史机遇 加快港产城一体融合

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

6月27日，青岛胶东临空经济示范区举行“临空起势心向党·凝心聚力开新篇”主题党日活动。通过以“抢抓双循环历史机遇，加快港产城一体融合，打造青岛高质量发展新的增长极”为主题的专题党课，要求全体党员“学思想、强党性、重实践、建新功”，汇聚起建设临空区的强大力量。

活动要求，临空区管委会上下要找准“七个新”的目标定位，明确“上合空港、临空示范”的主攻方向，积极处理好临空与外围、临空与上合、临空与属地、管委与平台四种关系，持续提升政治能力、改革攻坚能力、学习能力、抓落实能力四种能力，坚持树牢系统思维、平台思维、战略思维、底线思维四种思维，形成“以港聚产、以港建城、以产兴城”的一体化发展模式，构建起“港产城融合、会展文旅引流、高端制造集聚”的临空指向型发展格局。

活动要求全体党员必须明确主攻方向，要坚持“上合空港、临空示范”，打好“上合牌”“临空牌”。在实现规则、规制、管理、标准等制度性开放上做表率、当示范。例如，积极争取临时货包机业务，构建“全货机+腹舱带货+空空中转+卡车航班”的航空货运联动发展模式；大力发展航空金融产业，推出飞机及设备融资租赁、供应链金融等产品；用好口岸144小时过境免办签证等政策，探索实施上合组织及“一带一路”沿线国家重点企业白名单制度，实现贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利和数据安全有序流动。

活动中，全体党员重温入党誓言，全体党员干部合唱《走向复兴》，11支合唱队伍唱出昂扬向上的精神风貌。

## 青岛昌进生物： 打造生物蛋白 研发生产新高地

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

走进位于临空区的青岛昌进生物科技有限公司，车间内5吨罐微生物蛋白中试产线高效运转，反应罐、中转罐、存储罐及喷雾分离等大型设备有条不紊，工人们各司其职、紧张忙碌，现场一派火热的繁忙景象。

2021年底，青岛昌进生物科技有限公司与临空区结缘，打造生物产业技术转化中心及生物产业基地，从事生物蛋白的研发、中试生产和产业化生产。青岛胶东临空经济示范区管委会、胶州市胶东街道办事处与青岛昌进生物科技有限公司、山东胶东航空城投资有限公司联合共建，推动该项目快速做大做强。

“项目一期投资1亿元以上，已建成1条5吨罐中试产线，目前该产线运行良好；项目二期的6条45吨罐产线正加快建设。”青岛昌进生物科技有限公司负责人介绍，项目二期全部建成后，预计年产蛋白可达到2400吨以上，为后期规划建设合成蛋白产业基地及配套下游加工产业提供数据支持和研发支持。

据介绍，该公司的生物产业技术转化中心全部建成后，将有望成为全球领先的可食用微生物蛋白实验基地。公司正在推进生物质发酵微生物蛋白和精密发酵生物合成蛋白的双赛道开发战略。据悉，公司旗下子品牌“创生活”已面向市场推出基于微生物蛋白的类芝士、植物基冰淇淋等系列产品。

企业做大做强离不开优质的营商环境。“回想项目刚落地，临空区管委会从公司注册登记、项目立项等相关手续到厂房租赁、配套设施，给予我们大力支持。”公司负责人表示，项目一期从落地到首期投产仅用了6个月，临空区管委会为项目快投产、快见效提供了坚实保障。



■上合空港TOD。



■空港综保区海关通关大厅。



■空港综合保税区服务中心。

